

中央环保督察在山东

中央环保督察组向我省 转办第五批信访件200件

□记者 王亚楠 报道
本报济南8月16日讯 今天，中央第三环境保护督察组向我省转办信访件200件，截至今天，累计转办552件。

本批转办的信访件，涉及省级1件；涉及各市199件（其中1件涉及2市），分别是：济南市53件、青岛市7件、淄博市18件、枣庄市9件、东营市10件、烟台市19件、潍坊市13件、济宁市8件、泰安市14件、威海市7件、日照市5件、莱芜市7件、临沂市12件、德州市7件、聊城市5件、滨州市4件、菏泽市2件。

本批转办的信访件，涉及环境问题363个。其中，水污染问题73个、大气污染问题87个、土壤污染问题9个、生态破坏问题26个、重金属污染问题5个、垃圾污染问题20个、噪声污染问题28个、油烟污染问题25个、扬尘污染问题14个、固废污染问题16个、海洋污染问题5个、其他问题55个。

当日，上述信访件已全部交办各地。按照中央环保督察组的要求，信访件的办理情况要在10天内反馈到督察组，整改和处理情况将及时向社会公开。

以严的标准实的作风硬的措施 雷厉风行扎扎实实把整改工作做好

□记者 杜辉升 报道
本报日照8月16日讯 今天，省委常委、常务副省长李群在日照督导解决中央环保督察组转办信访问题，强调对群众反映的问题，要立即组织专门力量，第一时间赶到现场，第一时间查清问题，第一时间查明责任，第一时间进行处理，以严的标准、实的作风、硬的措施，雷厉风行、扎扎实实把整改工作做好。

中央环保督察组接到举报，日照交通发展集团陵阳青拌合站存在异味、噪音、扬尘、废渣等环境问题。李群实地查看现场，详细听取企业负责人整改落实情况汇报，强调企业要切实承担环境保护主体责任，加快问题整改进度。对信访反映莒县浮来山镇畜禽养殖污染问题，李群详细了解当地禁养、限养、适养“三区”划定和禁养区内关闭搬迁情况，强调要盯紧抓牢，健全完善包户落实责任制，限期完成整改任务。

李群强调，做好中央环保督察组转办信访问题整改工作是各级各有关部门单位的重要责任。要提高政治站位，坚决贯彻习近平总书记关于生态文明建设的战略思想，严格落实“党政同责”、“一岗双责”，切实把环境保护主体责任落实到位。要严格落实边督察、边受理、边查处、边整改的要求，多措并举、综合施策，做到有一个坚决整治一个。要严肃责任追究，坚持问题导向，对发现的问题不回避、不遮掩、不护短、不粉饰，严格按照法律法规迅速查处整改到位。要加强信息公开，及时、全面公开问题查处整改情况。要以中央环保督察为契机，举一反三、自查自纠，集中解决突出问题，提升环保工作整体水平。

切实把环保主体责任落实到位

□记者 姜言明 通讯员 王国梁 报道
本报泰安讯 8月15日，副省长任爱荣到泰安市督导解决中央环保督察组转办信访问题。

督导期间，任爱荣实地查看了群众举报的泰福餐具保洁中心餐具消毒项目和岱岳区大金地商砼有限公司，查阅企业相关经营许可证资料，察看废水预处理、排放和有关设备查封情况，调研泮河人工湿地水质净化工程建设情况，并与地方政府和企业负责人就规范合法经营进行交流。

任爱荣强调，各级各部门要提高政治站位，坚决贯彻习近平总书记关于生态文明建设的战略思想，坚决落实党中央、国务院和省委、省政府关于生态环境保护的各项决策部署，严格按照边督察边整改工作五条要求，切实把环境保护主体责任落实到位；地方政府要提高工作效率，组成专门小组，明确责任人，第一时间赶到中央环保督察组交办的信访现场，迅速了解情况，查明原因，依法处理，抓好整改，按时反馈办理信息和处理结果；有关企业要提高环保意识，拿出切实行动，尽快把存在的问题改正，把潜在的隐患消除，真正把环境保护各项要求落实到今后的生产经营中。

省委办公厅 省政府办公厅 关于严格执行中央环境保护督察期间 边督边改工作五条要求的通知

各市委和人民政府，省委和省政府各部门（单位），各人民团体，各高等院校：

2017年8月10日，中央第三环境保护督察组（以下简称督察组）进驻我省，开展为期1个月左右的环境保护督察。督察期间，督察组将陆续向我省交办需要整改的问题。为确保问题整改坚决、果敢、见效，落实好“边督察、边受理、边查处、边整改”要求，经省委、省政府同意，现就严格执行中央环境保护督察期间边督边改工作五条要求通知如下。

一、提高政治站位。坚决贯彻习近平总书记关于生态文明建设的战略思想，坚决落实党中央、国务院关于生态环境保护的重大决策部署，严格落实“党政同责”“一岗双责”，切实把环境保护主体责任落实到位。对

督察组交办的各类环境问题，省保障中央环境保护督察工作协调联络组要迅速移交至相关市及省直有关部门办理。各级各有关部门接到交办问题后，要立即组成专门小组，明确责任人，第一时间赶到现场，第一时间查清问题，第一时间查明责任，第一时间进行处理。对不能立即解决的问题，要制定详细工作方案，逐项明确责任单位、责任人和完成时限，按节点推进整改工作。已经办理完结的案件，要及时报送处理结果，做到快速调查、快速整改、快速反馈，确保交办问题件件有落实，事事有回音。

二、严肃责任追究。严格按照环保法律法规要求，确保迅速查处整改到位，凡属违法违规违纪的，要从严从快处理。对失职、渎职的，严肃进行责任追究，事实清楚，证据确凿

的，立即进行处理；事实比较清楚，但证据尚需补充的，可以先停职后调查处理。

三、加强信息公开。严格落实国家环境保护督察办公室《关于做好环境保护督察边督边改信息公开工作的函》（国环督察函〔2017〕23号）要求，按照规定的信息公开载体和公开内容，及时、全面公开督察组交办问题的查处整改情况，切实做好边督边改信息公开工作。加强宣传和舆论引导，实时公开相关信息，曝光环境违法典型案例。高度关注舆情，做好舆论引导，对造谣煽动的，要严肃处理，确保督察工作顺利开展。

四、持续跟踪督办。省保障中央环境保护督察工作协调联络组将对整改问题情况进行督导，对整改问题开展“回头看”。如发现整改措施不

实、落实不到位、弄虚作假，向被举报对象通风报信、瞒报、漏报、迟报重要信息，工作不认真负责造成不良影响等问题，一经查实，将严肃追究主要领导和相关责任人责任。

五、强化协调配合。加强组织领导，强化部门联动，抽调精干力量，切实履行环境保护职责，强力推进边督边改工作，确保交办问题落到实处。坚持问题导向，对发现的问题不回避、不遮掩、不护短、不粉饰，以严的标准、实的作风、硬的措施，雷厉风行抓好整改。

中共山东省委办公厅
山东省人民政府办公厅
2017年8月14日

环保督察，不是包袱是机遇

——环保专家谈环保督察

□ 本报记者 孙秀岭

会被发现，一些发现没有处理的问题会得到解决，一些环境保护主体责任履行不力、监管不严、措施不到位的领导干部可能被问责，这对山东发展来说是帮大忙。因此，督察不是包袱而是机遇，不是“找事”而是良医上门，为促进山东培育绿色动能、提升生态文明水平带来了难得机遇。

高会旺【中国海洋大学环境保护研究中心主任】：环保督察，直观上是对环境管理水平检验的检验，弥补过去管理薄弱、偏软等缺陷，让环境管理强硬起来。另一方面，环境督察对环保科学研究也提出了新课题。管理不严，会影响环保技术手段发挥作用，也会影响环保研究进展。环保督察出“重拳”，必然使环境执法越来越严，人们对环境保护越来越重视，也对环境科学有了新要求。环境问题，既是管理问题，也是科学问题，提升环境保护水平，需要管理和科学的有机结合。作为科研工作者，应当抓住这个难得机遇，跟踪督察中发现的水污染、大气污染、噪声污染等问题，更深入地研究现实问题，以有效的科研成果，为

环境保护插上科技翅膀。

史会剑【山东省环境规划研究院高级工程师】：自然保护区是生态空间的核心部分。我省人口密度大，国土开发强度高，加上有的地方对新发展理念认识仍不到位，也有重开发轻保护、重审批轻管理等问题，部分自然保护区环境问题突出。中央环保督察是解决我省自然保护区突出问题、推动生态山东建设的重大契机。抓住这个机遇，就要坚持问题导向，实行日调度、周通报、月检查，实行跟进督办、“整改销号”、跟踪问效和责任追究制度，集中解决一批生态环境问题。各保护区应切实提高管护水平，强化生态红线和环境影响评价约束，严格项目准入，避免违法侵占。

熊言开【山东省固体废物和危险化学品污染防治中心】：环保督察是对环境问题的全面体检，有助于“补短板”。从全国情况看，固体废物处理滞后于废气处理，山东情况也是如此。尽管山东这些年作出大量工作，自己和自己相比有了很多改善，但固体废物处理依然存在不少问题，与国

家要求、群众期待还有不小差距。这次环保督察，也发现不少这方面问题，对我们来说，这既是很大挑战和压力，更是我们做好固体废物处理工作的好机会，能够起到很好的“助推器”作用。

宋俊博【北京德恒(济南)律师事务所律师事务所高级合伙人】：环境保护督察的依据主要是《环境保护法》和《环境保护督察方案（试行）》。《环境保护法》第六十七条规定：“上级人民政府及其环境保护主管部门应当加强对下级人民政府及其有关部门环境保护工作的监督。发现有关工作人员有违法行为，依法应当给予处分的，应当向其任免机关或者监察机关提出处分建议。”

但也要看到，在实际操作层面，配套法规还不够完善。加强环保督察工作，还需要建立长效机制，进一步细化相关责任、权限及工作程序，进一步增强环保督察的权威性、震慑力。这次中央环境保护督察，也为完善相关制度，实现环境保护督察常态化创造了条件。



各地在行动

明确流程划分责任 确保工作扎实推进

滨州

建立“信息直通车”保证信息高效传达

□记者 李剑桥 通讯员 姜延峰 裴庆力 报道
本报滨州8月16日讯 滨州市建立“信息直通车”，保证中央环保督察工作信息高效有序传达。将省协调联络组转办的第四批3起信访举报事项移交相关县区；制作中央督察组交办事项整改进度情况图表，汇总整理四批20件交办事项进展情况；起草下发了做好环保问题整改工作的《紧急通知》。

8月15日，滨州市委主要领导到滨城区杨柳雪镇刘国梓村就中央环保督察组交办的环保事项整改情况进行现场督导，要求各级各部门对交办事项第一时间办理好、整改好、答复好。

临沂

市领导全天带班包县区整改

□记者 王洪涛 报道
本报临沂8月16日讯 近日，根据省保障中央环保督察工作协调联络组《关于切实做好中央环保督察转办案件查办工作的通知》要求，临沂市实行市委、市政府领导带班的24小时值班制度，严格落实市领导包县区制度，环保局配备县级领导带班制度，所有人员24小时待命，及时办理督察组交办的工作任务，对因工作不到位等影响督察的，将严肃追究相关责任人责任，确保各项工作扎实推进。为切实做好中央环保督察转办案件查办工作，临沂市进一步明确各县区信访案件办理、材料上报等工作要求，完善了督察问效工作方案，明确问题线索工作流程，对转办的信访案件进行跟踪督办。



百姓点赞

立查立改臭气扰民问题——

1.6万只科研种鸡两天内全部搬离

□记者 张鹏程 报道
本报济南8月16日讯 位于济南市天桥区交校路的省农业科学院家禽研究所，因科研需要共养殖了一万六千余只种鸡，日前因散发异味遭到周边居民的投诉。今天上午，记者来到研究所内，发现所有种鸡车间空空如也，院内也已经闻不到异味。据了解，自8月13日中午接到环保督察转办件后，天桥区立说立行，立查立改，所有种鸡已于8月15日24时之前被全部运至莱芜安置，全部行动仅用了两天时间。

据研究所相关负责人介绍，省农业科学院家禽研究所是1978年在省农业科学院畜牧试验场的基础上组建，是全国三大家禽专业研究所之一，是省地方鸡品种资源活体基因库，承担

保种仓的重任，属省级研究单位。当年研究所建立之初周围是一片荒地，因此鸡粪便的清理周期相对较长。随着周边的不断发展，居民住宅区、学校等相继而起，逐渐开始有群众反映研究所散发的臭气问题。

“刮南风北边有味，刮北风南边有味。”一位家住研究所附近的居民魏爱婷向记者形容了研究所建立之初的情形。为减少对周围居民影响，之前省家禽研究所已经在符合当地环保局治污标准的基础上，进一步做了大规模整改，增设了排污设备，提高了排污标准，所有粪便都用生物发酵和除臭技术，做到粪便一天一清，大幅度缓解了臭味外散的问题。

虽然达到了环保排污标准，但是

本着对人民负责的态度，今年3月1日，当地环保部门已经和研究所达成一致，决定2017年底前整个家禽研究所全部搬离，搬离地址一直未定。天桥区在13日中午接到转办件后，区相关部门和堤口路街道办事处第一时间赶到研究所调查核实处置，当天下午区里主要负责同志和相关负责人赶到现场进行督察，共同分析研究了当前存在的整改困难因素和突出问题。考虑到不少种鸡属于濒危物种，如果简单关停会造成江北养殖业的损失，遂确定两天内搬迁全部畜禽。

整改方案确定后，省农业科学院家禽研究所积极配合，迅速落实整改措施，在济南周边寻找新基地，暂时选定莱芜。堤口路街道联合天桥区环

保局、农发局开展夜间整治行动，出动了8辆大货车，截至8月15日晚，共运走了4个大鸡舍约6000只大种鸡和1万余只小种鸡，以及其他科研用畜禽。

“现在吃完晚饭出来遛弯一点异味也没有了。”魏爱婷说，“这次的搬离行动解决了困扰我们多年的臭气问题，让我们的生活变得更舒适也更舒心，我们老百姓举双手赞成。”

研究所相关负责人表示，在后续的15日内，将继续联合相关部门按照时限完成配套设施、饲料原料的拆迁和搬迁工作，严格落实环保整改，进行集中整顿，杜绝污染情况发生。